

迦勒——專心跟從神的勇士

民數記 13:1-14:38；約書亞記 14:6-15, 15:13-15

根據民數記 13 章的記載，摩西奉神之命，帶領兩三百萬做奴工受苦的以色列百姓離開埃及，不到兩年之久就來到迦南地的南端。摩西選派了以色列人十二個支派的領袖先進迦南地，去打聽察看四十天之久，要他們回來彙報迦南地的光景，好讓以色列百姓順利進入神所應許的地方。那十二個領袖的回報是，迦南地真是肥美，當地的居民都很強壯，城邑造得堅固高大，農產品非常富饒。他們還帶了葡萄、石榴和無花果回來做證據。那一串須要兩個人用棍子抬的葡萄，大概每一粒葡萄該有一個高爾夫球那麼大吧。迦南地實在是神所應許「流奶與蜜」佳美之地（民數記 13:21-29）。

雖然迦南地是如此佳美，然而這十二位領袖當中竟有十個帶回負面的訊息，他們異口同聲說：住在迦南地的人魁梧強壯，個個驍勇善戰；他們的城牆高大又堅固，無法攻進去。我們進去等於送死，不如回埃及去吧！結果以色列百姓隨聲附和，堅持要轉頭回埃及去，寧可繼續受苦做奴工，否則就死在沙漠曠野（民數記 14:1-3）。這一次的暴亂事件，可說是以色列人自從移居埃及四百多年來所面臨最嚴重的民族危機。負面惡信（咒詛的言語）所造成的毀滅性破壞力量多麼可怕，遠勝過正面建設性（祝福的言語）的力量。美國有一個研究家庭關係的機構，曾有一份調查報告指出一件事實：一句負面或咒詛的話，造成學童心靈所受的傷害，必須用十句正面祝福的話才能修復醫治！神賦予人類說話的能力，或正面建設性，或負面破壞性，都具有無比的威力。正是「一言興邦，一言喪邦」，我們說話豈能不慎？

就在這個以色列民族命運存亡絕續的關鍵時刻，幸好有兩個支派的領袖迦勒與約書亞，挺身而出，獨排眾議，大聲疾呼，堅定地站在神的這一邊，終於扭轉乾坤，挽回了以色列民族亡國滅種的命運，最終進入迦南美地，成全了神的應許。迦勒是屬於猶大支派的領袖，他的名字含有「勇敢」、「堅強」的意思，正足以說明迦勒是一位勇敢有膽識，又具有堅強鬥志的勇士，面對此民族危機時，勇於信靠神而力挽狂瀾！讓我們從他一生的事蹟，學習寶貴的屬靈真理。

一、拒絕蚱蜢心理的智慧（民數記 13:25-33, 14:1-4, 26-37）

當那十位領袖進入迦南地從南到北觀察踏勘，展現在他們眼前的景象是：「那地的民強壯，城邑也堅固寬大…是吞吃居民之地…都身量高大…他們是偉人的後裔…」，他們的結論是：「我們不能上去攻擊那民，因為他們比我們強壯！」（民數記 13:25-33）於是打退堂鼓，決定不進迦南。他們看到的是遍地危機，沒有一點生存的契機。更嚴重的是大多數的民眾聽信這份惡信，頓時失去信心與理性，引發一場暴動，整夜示威哭鬧，無法平息，甚至揚言罷免摩西，要另立領袖，重返做奴工受苦之地，寧可死在曠野，誓死不進迦南（民數記 14:1-4）！

有人認為「據我們看自己就如蚱蜢一樣，據他們看我們也是如此。」（民數記 13:33）是一種謙虛的表現。其實這是一種病態的自卑心理——「蚱蜢心理」在作祟，是一種未戰先投降的失敗思想，使人的信心徹底腐蝕，放棄盼望與努力，束手就擒，失敗與滅亡就成為那些被「蚱蜢心理」俘虜的人的結局和宿命！孟子的「離婁章句」裡有一句話：「夫人必自侮，然後人侮之」，就是這種自卑的「蚱蜢心理」最好的說明——人不知尊重自己，別人就會來侮辱輕蔑你。這群以色列民不知珍重自己是「神的選民」的尊貴身份，反倒把自己當成蚱蜢，敵人當然就不會把他們看做像恐龍那般偉大。當然他們也不可以把自己誇大成為巨大恐龍般的厲害，但他們絕對不是蚱蜢！他們是偉大上帝尊貴的選民！

保羅曾說：「要照著神所分給各人信心的大小，看得合乎中道。」（羅馬書 12:3）把自己看得過高就是驕傲，看得過低就是自卑。其實自卑和驕傲是一體而無法分割的心理狀態，內心自卑的人，外面表現出來就是驕傲的態度；外面的驕傲常用來掩飾他內心的自卑感。自義和自大其實都是病態自卑心理的產物，我們要建立的是一個健康正確的屬靈觀——自尊、自信、謙卑、卑微等美德。請分辨清楚健康正確的屬靈觀和病態的自卑心理之間的差異：**自尊不是自義，自信不是自大，謙卑不是自卑，處卑微而不卑賤。**想一想耶穌基督的榜樣，祂是永生神的愛子，身份地位是那麼尊貴偉大，卻甘願虛己來到這個世界上，「取了奴僕的形像，成為人的樣子。既有人的樣子，就自己卑微，存心順服，以至於死，且死在十字架上。」（腓立比書 2:6-8）因此，主耶穌可以俯就卑微的環境，做卑微的事，服事卑微的人，而不失祂那尊貴榮耀的身份與地位。我們

是按照神的形像樣式所造的，又透過祂的獨生愛子耶穌把我們救贖回來，我們是神的兒女，多麼尊貴有價值啊！無論我們的出身背景、外貌長相、貧富貴賤、學問、地位…等外在條件如何，都不能改變或影響這個尊貴的身份。

「蚱蜢心理」有什麼後遺症呢？以色列百姓開始離開埃及不久，就發現無法渡過紅海，而且法老的軍兵已經快追趕上來。就在這進退兩難、驚險危急的緊要關頭，神在他們面前行了一個大神蹟，使紅海的水分開，保護數百萬的以色列老弱婦孺，每一個人都安全地踏過紅海的乾地，脫離埃及法老軍兵的殺害，進入安全之地。時隔不到兩年，這些以色列百姓早把這件事得一乾二淨。所以當一聽到惡信，他們的心就開始惶恐懼怕，信心都瓦解掉了，個個灰心喪膽，失去了理性，以死相威脅，進而違抗神的旨意，打亂了神要帶領他們進入迦南美地的計畫。

今天仍然有很多教會和信徒深受「蚱蜢心理」的毒害，被諸如「越窮越屬靈」、「有錢的人進不了天堂」、「讀書人都是驕傲的」、「讀書學習沒有用」…等許多反智反商的錯誤屬靈觀綑綁，扼殺了信徒靈命成長的活力與教會增長發展的生機。我們雖然很渺小軟弱，但是我們所信靠的神是無限偉大。祂是使無變有、使死變活、使小變大、使少變多、使劣變優的神。在祂沒有難成的事，仰望倚靠祂的引領與幫助，就必能克服困難而得勝！這才是基督徒當有的健康正確的屬靈觀與真正的信心。

那些寧做「蚱蜢心理」的俘虜的人，他們的結局如何呢？民數記 14:26-37 提供了既清楚又令人驚憾的答案，神的憤怒與刑罰立刻臨到不順從神的旨意、違抗神的命令的以色列百姓身上。那些報惡信誤導群眾的領袖們，都罹患瘟疫在神面前暴斃。而那群隨聲附和起哄作亂的二十歲以上的男人，神讓他們轉回曠野漂流三十八年(從離開埃及之日起總共是四十年)之久。曠野是蚱蜢最佳的去處，那群一心想做蚱蜢的人終於得償宿願，從此生活在曠野當中，直到從老蚱蜢到少蚱蜢、大蚱蜢到小蚱蜢、男蚱蜢到女蚱蜢全部死光了，始終都無緣進入迦南地。一個世代的以色列人竟為「蚱蜢心理」付出如此巨大的代價，葬身曠野之地，埋骨異域荒漠。只因他們的愚昧無知及不信的惡心，而釀成慘痛的民族悲劇，實在令人扼腕長歎，更足以發人深省，警惕後人。神是輕慢不得的呀！

雖然「我們無能力進迦南」的惡信吸引多數人附從，他們人數眾多，聲勢浩大。但這不合神的旨意。正當最危急的時刻，迦勒挺身而出，不願隨多數的民意起舞，拒絕做「蚱蜢心理」的俘虜，「在摩西面前安撫百姓，說：『我們立刻上去得那地吧！我們足能得勝！』」(民數記 13:30)他選擇站在神的那邊，順從神的命令，一心跟從。只有像迦勒這樣不肯當蚱蜢的人，才適合住在肥美的迦南地。因此他們在曠野被連累受苦之後，終於被神領進了應許賜給他們的那片美地。

我們是主耶穌用重價買贖的，是神的兒女，不是蚱蜢！拒絕做「蚱蜢心理」的俘虜，需要有極高的智慧、真正的信心和謙卑！

二、勇於獨排眾議的膽識(民數記 14:5-10)

迦勒不僅有選擇順服神的智慧，而且他還有另一個人格特質，就是有敢於獨排眾議，成為捍衛真理的少數的膽識。他與約書亞大聲疾呼：「我們所窺探經過之地，是極美之地。耶和華若喜悅我們，就必將我們領進那地，把地賜給我們，那地原是流奶與蜜之地。但你們不可背叛耶和華，也不要怕那地的居民，因為他們是我們的食物，並且蔭庇他們的已經離開他們，有耶和華與我們同在，不要怕他們！」(民數記 14:6-9)短短的三節經文裡兩次提醒以色列同胞「不要怕」，為何「不要怕」強大的敵人？他敢這麼說難道是仗恃著數量龐大的戰士？亦或精良的武器裝備？不，都不是。他連續三次強調「耶和華若喜悅我們」、「不可背叛耶和華」、「耶和華與我們同在」，當軟弱有限的人和偉大無限的神連結起來，你能想像得到結果會是何等奇妙？這就是迦勒要同胞不要怕敵人的秘密武器！這可不是匹夫之勇的人能說能作的事，乃是倚靠聖靈的大能才可能作到(撒迦利亞書 4:6)。數千年前的呼籲，如今依然鏗鏘有力，擲地有聲！

此時迦勒的處境堪憂，論人數是絕對的少數，論聲勢是絕對的弱勢。如果是你處身在相同的境況中，將會有什麼反應呢？大概絕大部份的人會採取「識時務者為俊傑」的態度以明哲保身，而且附和多數的意見，還會大受歡迎，被捧為「進步人士」，以至於升官發財呢。再進一步設想，如果迦勒也採取這種鄉願的立場，當摩西與亞倫被罷黜以後，他和約書亞不就

有很大的可能性，順勢接替摩西與亞倫的職位嗎？難道他不明白如果順服神，堅持原則，拒絕向多數的民意妥協的結果，就會落得被抹黑成頑固份子，是破壞合一的千古罪人，必然飽受羞辱毀謗，甚至慘遭殺害的悲慘下場嗎？然而，迦勒卻不作如是想。他明知自己的處境是力單勢孤，卻寧可選擇順服神捍衛真理，堅決不與邪惡勢力妥協，在生死榮辱之間作出正確的抉擇，這需要有高度的智慧、堅定的信心及超人的勇氣與膽識。你可知道迦勒堅持原則有何後果嗎？可不是升官發財，竟然是付出殺身之禍的昂貴代價——暴民拿石頭要把他和約書亞打死（民數記 14:10 上）！雖然迦勒這麼做立刻招致殺身之禍，但因為是合神心意，會幕突然充滿榮光，神特別在當中向眾人顯現，保護迦勒免於被暴徒用石頭打死（民數記 14:10 下）。而且神「就把他領進他所去過的那地，他的後裔也必得那地為業。」（民數記 14:24）迦勒的生命不僅獲得保存，後代子孫也能在迦南地定居得產業，世世代代蒙上帝豐富的祝福。那些像迦勒那樣「另有一個心志，專一跟從神」的人，最後也必蒙神特別保守得獎賞。「萬裡長城今猶在，不見當年秦始皇。」當時站在神的對立面，報惡信的那些領袖和盲從附和的群眾，如今安在？他們已葬身曠野，完全被人遺忘，也不被神記念！

施洗約翰也曾經歷過類似的場景，做了知其不可為而為的事。因為希律勾引他哥哥腓力的太太希羅底，娶她為妻，施洗約翰不畏懼希律王的威權，勇敢地指責希律的罪。其下場可想而知：被羅織罪名而下監，最後慘遭砍頭（馬可福音 6:14-29）！施洗約翰因為仗義執言，斥責罪行，而陪上他的腦袋。看看耶穌吧，祂因為遵行神的旨意，傳講真理，最後還被一個門徒出賣，被羅馬官府像盜匪般的將祂逮捕，終夜審問，身體遭受殘酷的鞭打，心靈受盡折磨凌辱，最後被釘死在十字架上。耶穌選擇遵行神的旨意，為此付上捨命流血的代價。

綜觀二千年教會歷史，每當環境艱難時，擁有基督徒的身份是非常冒險的事，但總有許多信徒明知沒有能力對抗邪惡的勢力，卻仍舊像迦勒一樣勇敢地選擇順服神的命令，捍衛信仰真理，最後因之喪失身家生命亦在所不惜。證諸今天的教會，還能找到幾個這樣的人呢？

三、敢向逆境挑戰的壯志（約書亞記 14:6-15,15:13-15）

當年和約書亞挺身而出，併肩作戰，獨排眾議，力挽狂瀾的迦勒，正值四十歲壯盛之年。經過漂流曠野淒風苦雨的歲月之後，如今以色列百姓進迦南已有幾年了，各支派已經分得當得的產業，各自安居樂業（約書亞記 13:1-14:5），而迦勒也已經是八十五歲高齡的老人。想想看，如果到了迦勒這個年齡，你將會像個甚麼樣子？你還想做甚麼？還能做甚麼？或許有些人仍健在，有些人已經離開人世，更多可能是身殘體衰，齒危髮禿，視弱耳沉的模樣。但無論如何，一定是到了退休養老的時候，還能再做甚麼呢？

約書亞記 14:6-11 記載著迦勒見約書亞時所說的一段話：「耶和華在加低斯巴尼亞指著我與你對神人摩西所說的話，你都知道了。耶和華的僕人摩西從加低斯巴尼亞打發我窺探這地，那時我正四十歲，我接著心意回報他。然而同我上去的眾弟兄，使百姓的心消化；但我專心跟從耶和華我的神。當日摩西起誓說：你腳所踏之地，定要歸你和你的子孫永遠為業，因為你專心跟從耶和華我的神。自從耶和華對摩西說這話的時候，耶和華照他所應許的，使我存活這四十五年，其間以色列人在曠野行走。看哪！現今我八十五歲了，我還是強壯，像摩西打發我去的那天一樣。無論是爭戰，是出入，我的力量那時如何，現在還是如何。」四十五個年頭過去了，迦勒歷經將近四十年荒漠曠野風霜雨雪的折磨，一連串出生入死地與強敵外患爭戰拼搏。這許多風風雨雨、高山低谷的坎坷艱苦境遇，非但沒有耗損他的身體健康，也沒能銷蝕他的信心鬥志。反倒把他淬煉得老當益壯，仍然像年輕時期那樣體魄強健，剛強有力；靈力心性更是老而彌堅，依舊如同當年一般強盛興旺，絲毫不減豪情，不改壯志。他只有一個心志：專心一意跟從神。他對神全然忠心不渝，歷四十五年如同一日，堅貞的心志與毅力，堅定的意志與決心，沒有絲毫的妥協或動搖，歷千秋萬世而彌新，尤令人景仰欽佩不已！

再試想一下，你會怎樣過你的退休生活？我常夢想著我的退休仙境，找一畝遠離喧囂塵世，有青山綠水、湖光山色伴著教堂鐘聲琴韻的地方，蓋一棟別墅，頤養天年，和老伴坐在陽臺上的搖椅，天天搖啊搖的，直到搖進天堂。然而，迦勒的想法不是這樣，他有另類的退休計劃。八十五高齡的迦勒卻退而不休，竟然對約書亞大發豪語（或許有人認為是狂言）：「求你將耶和華那日應許我的這山地給我！那裡有亞衲族人，並寬大堅固的城」（約書亞記 14:12 上）。他要的不是一塊好山好水之地，而是一塊山地，一座有堅固城壘、被強敵盤據的山地！這簡直是一項不可能完成的任務！但他深信這個應許必會成

就，「或者耶和華照他所應許的與我同在，我就把他們趕出去。」(約書亞記 14:12 下)同樣的，因為有神的應許與同在，所以迦勒敢於知其不可為而為之！

四十五年前迦勒到處去爭戰，「專一跟從神，全心信靠神」是他得勝的秘訣。今天他仍然和惡劣的環境爭戰，更是不斷地和自己的心志與毅力爭戰，他得勝之鑰乃是「耶和華照他所應許的與我同在」。於是迦勒「就從那裡趕出亞納族的三個族長…又從那裡上去攻擊底璧的居民」(約書亞記 15:14-15)，果然攻佔了那塊山地。從此「國中太平，沒有爭戰了。」(約書亞記 14:15)神祝福他和後代子孫，長久享受迦南美地的福樂。他一生所做的每一個抉擇，都是與神站在同一陣營。這不僅改變他個人一生的道路，而且扭轉了以色列人的結局，改寫以色列人的歷史，更是關係到所有人類的命運。

每個人的一生都會經過類似的模式：處境→解讀→情緒→思想→行動→人生結局

「處境」就是人身所處的外在環境，包括一個人每天所遭遇的人、事、物，它是客觀的，不能預測，沒有辦法控制或改變(例如：人的出身背景是富有或貧窮)。「解讀」乃是對所面對的「處境」的認知與解釋，這是主觀的自我選擇(誠實面對或厭惡排斥)。對「處境」的「解讀」不同，就會產生不同的「情緒」(樂觀或悲觀)，接著影響「思想」(自信或自卑)，進一步對「處境」發出反應「行動」(接受挑戰或逃避責任)，每個「行動」就會造成相對的「結局」(努力上進或自暴自棄)。如此每天重複發生，就逐漸形成一個人的人格特質(正面積極或負面消極的個性)，至終決定一個人的「人生結局」(成功或失敗的人生)。

以此模式來檢視窺探迦南地的那十二個領袖的人生結局，正可說明不同的人生結局，其實是決定於開始對「處境」解讀的那一念之間。那十二個領袖看見迦南地的景況——物產肥美、居民強壯——完全一樣，但面對這個完全相同的處境，他們的解讀不一樣。其中十個領袖對迦南地的實況帶著負面的看法，於是接著的連鎖反應就產生了悲觀、自卑、消極、逃避等的情緒、思想和行動，結果就是招惹神的憤怒與刑罰。他們的結局以悲劇收場，得瘟疫暴斃在神面前，更牽連一個世代的以色列人葬身曠野，不得進迦南，使得以色列民族險些遭遇亡族滅種的噩運。如此的人生結局，和持正面積極的看法與行動的迦勒和約書亞兩人的截然相反，二者不同之處就在於對相同處境的解讀上是否符合神的心意。僅此絲毫之差，最後的人生結局竟然是生與死、榮與辱、成與敗之別，其間相去何只天壤之遙！有識者豈能不引以為鑑。

人各有志，正是「鐘鼎山林，各有天性，不可強也！」有人選擇走升官發財之路，一生鑽營奉承，苟且偷生；有人甘於粗茶淡飯，布衣茅廬，一生淡泊明志，坦蕩磊落。耶穌是上帝的獨生愛子，是萬王之王，萬主之主，竟甘願放棄天庭的榮華富貴，選擇來到人世和卑微的罪人認同，虛己降卑，順服神的旨意，為贖世人的罪而釘死在十字架上(腓利比書 2:6-8)，使萬民有獲得救贖，死裡重生的恩典與機會。人難免有誤判形勢，做出錯誤選擇的時候。但只要即時悔改，主都樂意赦免，給他新生的機會。耶穌的兩個門徒——彼得與猶大就是最恰當的實例。猶大出賣耶穌，彼得曾三次否認主。猶大選擇升官發財之路不惜背叛耶穌，至終不肯悔改，結果非但拿不到錢，竟以上吊結束生命，遺臭萬年。彼得則選擇痛改前非，成為被神重用的耶路撒冷教會柱石，一生忠心事奉主，最終被羅馬官府倒釘十字架，以身殉道，流芳千古！

迦勒的一生最令人感動佩服的，就是他只有一個心志，專一跟從神。他總是順服神的心意，以正面的眼光觀察一切事物，選擇積極的行動，縱使勢單力孤，甚至喪命，亦絲毫不畏懼退縮，終能戰勝逆境。直到晚年他依然寶刀未老，一股「老兵不死」的雄心壯志不減當年，竭力完成神所託付的使命，再攀人生高峰，創造榮神益人的璀璨人生！

「你要保守你心，勝過保守一切，因為一生的果效是由心發出。」(箴言 4:23)不同的心志，做出不同的選擇，結果就引向不同的人生結局。迦勒只有一個心志，選擇一生專一跟從神。你的心志如何？

禱告——

親愛的主耶穌，感謝祢把迦勒的故事陳明在我們面前，祂有拒絕做蚱蜢心理俘虜的智慧，有獨排眾議堅持真理的膽識，有敢於向逆境挑戰的勇氣和心志，雖然來到八十五歲的高年，心志仍然像年輕的時候一樣，神讓他和他的子孫進入迦南

美地，世世代代得到神的祝福。主啊，幫助我們謙卑學習迦勒的榜樣，求你把迦勒美好的人格特質雕塑在我們身上。迦勒和我們一樣都有同樣性情的平凡的人，他能做到，我們靠著主的幫助也可以做到，因為我們所信靠的和迦勒所信靠的是相同的一位神。求主與我們同在，祝福我們在你面前的決志，願意像迦勒那樣的心志，一生跟隨你到底。垂聽我們的禱告，奉耶穌基督的名，阿門！”